CISTOPEDIA

---  Encyclopaedia Cisterciensis – Eine zisterziensische Enzyklopädie  ---
Ein gemeinsames Projekt der Zisterzienserfamilie

Als im Jahre 1098 Cîteaux gegründet wurde ahnte noch niemand, dass daraus ein Orden entstehen sollte, der enorm wachsen und sich schließlich weltweit ausbreiten wird. In den über 900 vergangenen Jahren ist aus dem Gründungskloster Cîteaux eine große Ordensfamilie mit reicher historischer, juristischer und liturgischer Tradition hervorgegangen. Fast dreitausend Klöster sind gegründet worden und viele wieder vergangen. 
Alle diese zisterziensischen Orte wollen wir in einer Internet-Datenbank dokumentieren. Die Informationen (Bilder, Texte und bibliografische Angaben) werden zusammen mit einer Linksammlung für die Suche nach Literaturquellen und auch lexikalischen Angaben Schritt für Schritt auf unseren offiziellen WEB-Seiten www.ocso.org und www.ocist.org veröffentlicht.

Papst Leo XIII. prägte den Begriff Familia Cisterciensis für die Zweige unserer „Zisterzienserfamilie“. Viele Klöster in Deutschland sind seit der Reformation evangelische Kirchen und Gemeinschaften geworden und für das große Interesse an den Zisterziensern zeugt die „Gemeinschaft der Evangelischen Zisterziensererben in Deutschland".

Unsere Datenbank soll natürlich alle Klöster der gesamten "Familie" vorstellen, sowie möglichst umfassende Informationen im Internet abrufbar machen - ein engagiertes Projekt, das auch die Zusammenarbeit aller erfordert. Und so freut es uns, dass CISTOPEDIA inzwischen ein gemeinsames Projekt geworden ist. Katholische, evangelische und orthodoxe Christen, Zisterziensermönche und -nonnen vieler Länder und unterschiedlicher Observanzen, Laien und Ordensmitglieder - alle arbeiten zusammen. 
Wir möchten alle Interessierten aufrufen, das Projekt zu unterstützen. Mögen nicht nur viele Daten, Fotografien und Informationen zusammengetragen werden, sondern auch die Herzen zueinander finden. 
Rom, im April 2008
      Dom Timothy Kelly
      P. Meinrad J. Tomann
    M. Mary Helen Jackson
      Generalprokurator OCSO
      Generalprokurator OCist
    Generalpriorin Bernard. de Esqu.
PAGE  


Seite 2 von 1

