CISTOPEDIA

 --- Encyclopaedia Cisterciensis - Un'Enciclopedia cistercense ---
Un progetto  commune della Famiglia cistercense
Nell'anno 1098 della fondazione di Citeaux nessuno pensava, che questo sarà un Ordine, che velocemente crescerà e finalmente si espanderà su tutta la terra. Negli ultimi 900 anni dalla fondazione il monastero madre è diventato una grande famiglia religiosa con ricca tradizione storica, giuridica e liturgica. Sono stati fondati quasi 3000 monasteri; molti di essi non esistono pìù.

Vogliamo presentare tutti questi luoghi cistercensi in un database su Internet. Le informazioni (immagini, testi, e bibliografia) saranno pubblicati sulle nostre pagine www.ocso.org e www.ocist.org insieme ad una lista di links per cercare informazioni bibliografiche e lessigrafiche.

Il titolo "Famiglia Cistercense" venne usato la prima volta da Papa Leone XIII per tutti i rami di questa famiglia cistercense. Molti monasteri in Germania dopo la Riformazione divennero chiese o comunità protestanti e la "Comunità degli eredi cistercensi protestanti in Germania" da testimonianza del grande interesse in tutti luoghi cistercensi.

La nostra raccolta di dati certamente presenterà tutti i monasteri di tutta la Famiglia in quanto è possibile. Rendere disponibile in rete tanti informazioni  senza dubbio  un progetto impegnativo, quindi devono collaborare tutti. Siamo lieti che nel frattempo Cistopedia è diventato un progetto commune: Vediamo già una grande collaborazione -  cattolici, protestanti, ortodossi, Monaci e Monache Cistercensi di diversi paesi e osservanze, laici e religiosi.

Invitiamo alla collaborazione a questo progetto tutti gli interessati al tema cistercense e di contribuire dati, fotografie e informazioni  -  e così anche i cuori si avvicineranno.

Roma, Aprile 2008

  Dom Timothy Kelly                P. Meinrad J. Tomann          M. Mary Helen Jackson

  Procurador general OCSO    Procurador general OCist    Priora General Cisterc. Bernard.di Esqu.
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